

# EL EJERCITO Y ARMADA

## ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

### Los municipios y los servicios públicos

Una comisión municipal madrileña, cumpliendo el encargo recibido de estudiar lo que afecta al servicio público de automóviles en la Corte, propondrá al pleno del Ayuntamiento, que acuerde la unificación de las tarifas de los taxímetros y que siempre cuesten a 0,60, suprimiéndose el precio de 0,40 que ahora cobran por una o dos personas y suprimiéndose también la propina.

Tendrán razón los señores comisionados cuando proceden a esa proposición; pero no debemos olvidar que se adoptó la fórmula ahora en vigor porque los dueños de taxis grandes se quejaban de no poder sostener la competencia de los pequeños que trabajaban a 0,40, mientras ellos lo hacían a 0,60 y 0,80.

Eso y la solicitud de esta otra modificación, prueban que hay demasiados «autos» de alquiler en Madrid, o, al menos que son muchísimos más los viajes de dos personas los que se hacen y que en la mayoría de los casos sobran asientos.

Sea de ello lo que quiera, cuestión debería ser que resolviera, la empresa o el dueño respectivos del carruaje, retirándolo o no del servicio, según que le resultase o dejara de resultar negocio, como hace todo industrial o comerciante con su establecimiento.

Por su parte, el Municipio está en el deber de vigilar y obligar al buen servicio para bien del público; pero suprimir una tarifa barata para mejorar el negocio al empresario siempre nos parecerá perjudicial al público, que es a quien representa el Municipio en todas partes, no sólo en Madrid.

Muchísimos asuntos hay en los que el público necesita ser defendido por las au-

toridades, muy principalmente las municipales. Entre ellas destacan, en primer término, la confabulación y el acaparamiento.

Hace pocos días nos ocupábamos de la producción de leche, y su abundancia actual no produce beneficio ninguno al público. Acaso haya quien prefiera tirarla o venderla más barata.

En cualquier artículo podemos encontrar casos análogos. Por ejemplo: pronto empezará a venir a Madrid, si ya no ha empezado, fresa de Aranjuez, que se consume a precios carísimos.

El sistema comercial seguido en este artículo, es pintoresco, si no queremos darle otro nombre.

Mucho antes de que la fresa esté en condiciones de consumo, es acaparada toda la que se va a producir en el término de Aranjuez, siendo escasos los propietarios que puedan venderla libremente a otro. El mercado es Madrid; el acaparador impone contratos a los fruteros de la cantidad y el precio a que le han de adquirir.

Por su parte, los fruteros están unidos para vender a determinado precio que el público encuentra exorbitante, y como se trata de mercancía delicadísima, que hay que consumir a diario y no se vende, resulta que la tercera parte de la fresa de Aranjuez se tira en Madrid todos los años. Pero no se vende barata!

He aquí si nuestro municipio tiene donde emplear su sabiduría y su autoridad.

Respecto de los «autos», que son los que nos ocupan, el público de Madrid agradecería mucho que se les obligara a moderar la velocidad en los lugares peligrosos, al entrar en una calle transversal a la marcha a que caminen por el centro de la calzada, castigando de veras a los infractores; es decir, que se garantice en lo posible la vida del peatón.

Esto se agradecería más que imponer el 33 por 100 de carestía en el servicio.

### Los aviadores Haya y Rodríguez intentan batir el "record" de duración

SEVILLA.—A las ocho menos cuarto de la mañana salieron para intentar el «record» de distancia y permanencia en el aire en circuito cerrado con carga útil de 500 kilos el teniente Haya y el capitán Rodríguez en un aparato Breguet, tipo «raid», análogo al «Jesús del Gran Poder». A las cuatro y media de la madrugada fué sacado el aparato del hangar de bombardeo de Tablada y llevado por 30 soldados al límite de la pista especial llamada del Jesús del Gran Poder, la cual había sido el día anterior convenientemente apisonada, en vista de la excesiva carga con que iban a despegar los aviadores. El aparato iba cargado con 3.360 kilos de gasolina. Además llevaban poco más de cien kilos de aceite. Ya en la pista, se cargaron hasta 500 litros de agua en las nodrizas, que era lo que constituía la carga útil que iban a llevar. En total, el aparato, contando el peso de los aviadores, tenía una carga de unos 5.000 kilos.

El teniente aviador D. Antonio Ricart procedió a precintar el aparato y los barógrafos, disponiéndose a cronometrar la salida.

Los aviadores llevaban a bordo para alimentarse dos termos de café con leche, dos ponches, dos tortillas, higos secos, agua mineral y salicilato.

A las siete y cuarenta pusieron en marcha el motor para purgar los cilindros, revisando todo el mecanismo que trajeron de la casa constructora.

A las siete y cuarenta y cinco se puso en marcha el avión. Lo presenciaron escasos número de personas.

Haya se arrancó despejando, y a los pocos pasos aceleró, tomando una extraordinaria velocidad.

A los 400 metros soltó el carrito de cola, y a los 900 metros hizo un despeje admirable, que fué unánimemente elogiado.

Despegaron en menos tiempo y distancia que el «Jesús del Gran Poder». En seguida se remontaron poco, traspasando el Guadalquivir, dirigiéndose a Almodóvar del Río, donde se encontraba un sargento de aviación con otras personas designadas para cronometrar los pasos del aparato. También en Osuna y Tablada se encontraba personal con idéntico fin.

En telegramas se dió cuenta del despeje a la Dirección de Aeronáutica, Getafe, Cuatro Vientos y Aéreo Club de Madrid.

### Los aviadores Haya y Rodríguez se ven forzados a aterrizar

Serían las ocho aproximadamente cuando el aparato, volando sobre el inmediato pueblo de La Rinconada, se vió que descendía y disminuía la velocidad. Al poco tiempo se recibía en Tablada

un aviso de la estación férrea de La Rinconada, comunicando que a uno o dos kilómetros de la misma había aterrizado el «R. III» en un sembrado de avena.

El teniente Ricart, en un avión, voló sobre el citado pueblo, comprobando que los aviadores habían tenido que aterrizar forzosamente y el aparato no había sufrido daño alguno, estando ilesos los aviadores.

Como el aterrizaje en aquel lugar no era fácil por las dificultades del terreno, les arrojó un mensaje escrito, diciéndoles que desde Tablada dispondría que saliesen para recoger el aparato.

En efecto, momentos después salía de la base un camión con varios mecánicos del Cuerpo, recogiendo a los aviadores y comprobándose que no habían sufrido daño alguno, y disponiendo lo necesario para trasladar a Tablada el avión.

### Las causas del accidente

Según informes que hemos recogido de versiones autorizadas, las causas del accidente han sido las siguientes:

Salieron a la hora que dejamos dicho, y cuando volaban como cosa de un cuarto de hora por encima de la vía férrea de Madrid notaron los aviadores una avería en el agua, que se puso a cien grados de temperatura, fundiéndose el tubo de refrigeración. El accidente era inmediato, pues la hélice disminuyó sus revoluciones hasta 1.600. Se dispusieron a aterrizar aprovechando lo despejado del sitio, con gran pericia de Haya, que iba en los mandos. Volaron sobre los trigales a unos ocho metros de altura, y vaciaron el lastre; a pesar de que el tubo de salida tenía gran capacidad, no pudieron salir más que unos cien litros de esencia.

Todo fué cuestión de segundos, y se dieron cuenta del peligro de capotar con un incendio.

Tuvieron la suerte de encontrar una meseta sembrada de avena, y allí aterrizaron a escasa velocidad. El aparato rodó unos metros, y las ruedas quedaron un poco hundidas en la tierra. Entonces pudieron comprobar que la avería había sido en la circulación del agua.

En un «auto» regresó el capitán Rodríguez a Tablada para recoger personal, en tanto quedaba al lado del aparato el teniente Haya.

El aparato fué descargado para ver si se le podía trasladar a Sevilla en vuelo, cosa que no se había realizado a última hora de la tarde.

## SEVILLA

LA SEMANA EXTREMEÑA EN LA EXPOSICIÓN IBEROAMERICANA

SEVILLA.—Ha comenzado la semana extremeña de la Exposición Iberoamericana con una conferencia en el pabellón regional sobre el arte extremeño.

Los coros de Cáceres han dado un concierto en el teatro de la Exposición ante numeroso público. La fiesta ha constituido un gran éxito.

## LA CALLE DE ARNICHES

Ayer a las doce, se celebró el acto de hacer entrega oficial al alcalde presidente del Ayuntamiento de esta villa y corte, de la instancia en la que, suscrita por el presidente del Centro de Hijos de Madrid, en nombre de esta entidad, y con la adhesión de la Asociación de Escritores y Artistas, Sociedad de Autores, Sindicato y Montepío de Actores, Círculo de Bellas Artes, de Actores, La Capa, Asociación de la Prensa, Casino de Madrid, Empresas de los teatros de la Comedia y Lara, ac-

tores teatrales y otros muy importantes, se solicita se dé el nombre de Carlos Arniches a una calle de los barrios bajos.

Don Crispulo Moro, al entregar el documento, dedicó frases de elogio al ilustre sainetero, frases que recogió con exquisita amabilidad el señor marqués de Hoyos, prometiendo hacerlas suyas y manifestando se le considerara, desde luego, como el primer firmante y el mayor defensor de esta instancia.



El alcalde recibiendo del presidente del Centro de Hijos de Madrid la instancia

## CASA REAL

LOS CONDES ZAMOYSKI

En el expreso de Andalucía, llegaron a Madrid, procedentes de Sevilla, la Infanta doña Isabel Alfonsa de Borbón, condesa Zamoyska, y su esposo, el conde Zamoyski.

Les recibieron en la estación del Mediodía las Infantas doña Beatriz y doña Cristina, el Infante D. Alfonso de Borbón, el general González Jurado y varias personas de la aristocracia. Los condes Zamoyski se trasladaron con las augustas hijas de los Reyes a Palacio. Han quedado alojados en las habitaciones del Alcázar llamadas del duque de Génova.

FIESTA ARISTOCRÁTICA

Sus Majestades los Reyes y los Infantes asistieron a una fiesta en su honor que se celebró en casa de los señores De la Mora (D. Gonzalo), en la calle de Fernando el Santo.

El miércoles, la Real Familia asistió a la inauguración de la Exposición Nacional de Bellas Artes, anunciada para las once y media. También será inaugurada por las Reales personas, a las diez y media, la Exposición de Ganados en la Casa de Campo.

Por la noche, a las diez y media, se celebrará en Palacio la recepción en honor de los miembros del Congreso Internacional de Ferrocarriles. Sus Majestades los Reyes han invitado para este acto a los 1.500 congresistas y sus señoras, a los miembros del Cuerpo diplomático, que acudirán también con sus respectivas señoras, al Gobierno y a las autoridades.

LAS CARRERAS DE ARANJUEZ

El jueves acudirán los Reyes a presentar las carreras de caballos de Aranjuez.

NUEVOS GENTILESHOMBRES

Con motivo del cumpleaños del Príncipe de Asturias han sido nombrados gentileshombres de Cámara de Su Majestad, con ejercicio, el comandante de Artillería don Luis Armada y de los Ríos-Enríquez, marqués de Santa Cruz de Rivadulla; capitán de corbeta D. Gabriel Fernández de Bobadilla, capitán de navío D. Félix de Anteo y Rossy y comandante de Infantería D. Mariano Capdepón Lameba, los cuatro profesores de Su Alteza Real.

## EL NAVEGANTE SOLITARIO

BURDEOS. — A bordo del paqueboté «Maknes», procedentes de Casablanca, ha llegado a este puerto, completamente de incógnito, Alain Gerbault, el navegante solitario.

Reconocido por un periodista y conversando con él, manifestó que ha permanecido una temporada en Marruecos, mezclándose con placer a la vida indígena, cuya sencillez le encanta.

«Volveré», ha dicho, a emprender otro largo viaje en seguida que esté terminado el barco que he mandado construir para reemplazar al «Firecrest», ya muy viejo para soportar nuevas travesías.

¿Cuándo? Aún no lo sabe. Querría partir el próximo septiembre; pero duda que esté todo listo para entonces, pues se presentan muchos problemas en la construcción y acondicionamiento de un barco destinado a largos cruceros. Hay que calcularlo todo, preverlo todo.

El barco será algo más pequeño que el «Firecrest», 10 toneladas; pero con más comodidades y aun no sabe el nombre que le pondrá. Esta vez también viajará solo y el océano elegido es el Pacífico, pues dice ama su luz y su sol. Entre tanto, para conservarse en forma se dedicará a jugar al «tennis».

Alain Gerbault salió en seguida para París.

Regamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 439; Noa evitara pérdida y retraso.

## Los sucesos estudiantiles

IMPORTANTES ACUERDOS DEL CLAUSTRO UNIVERSITARIO

Se reunió en el despacho del rector de la Universidad, D. Blas Cabrera, el Claustro universitario, para adoptar acuerdos en relación con el conflicto estudiantil. Asistieron todos los decanos y hasta 73 profesores de los distintos Centros docentes.

Guardaron los reunidos una gran reserva acerca de la deliberación y de su resultado; pero no fué tan absoluta que se dejara de conocer la unanimidad con que los acuerdos fueron adoptados.

Según parece, los reunidos aprobaron un escrito.

Propone al Gobierno la apertura de la Universidad el lunes de la próxima semana, y que los exámenes comiencen el día 1 de junio, en vez del 20 del actual como estaban señalados.

Una representación del Claustro marchó a dar cuenta de estos acuerdos al ministro de Instrucción pública.

LA ESCUELA DE VETERINARIA DE MADRID

Se intentó reanudar las clases en la Escuela de Veterinaria de Madrid, entrando a la primera un pequeño número de alumnos. Se suspendió la clase y se acordó que continúe clausurada la Escuela.

NOTA DE GOBERNACION

Facilitaron en el ministerio de la Gobernación la siguiente nota:

Alicante.—Los estudiantes han intentado la huelga, no consiguiéndolo, dándose las clases normalmente en el Instituto, Escuelas Normales de Maestros y de Comercio, asistiendo casi la totalidad y no ocurriendo incidentes.

Granada.—Según comunica el gobernador civil, los estudiantes dentro de las Facultades han cometido desórdenes dan-

do lugar a que la Junta de gobierno clausurase las Facultades hasta el día 31 de este mes. En la vía pública el orden ha sido completo.»

LOS INCIDENTES DE GRANADA

GRANADA.—Pasada la una de la madrugada, la censura del Gobierno civil ha autorizado la siguiente información:

El domingo, a las siete y media de la tarde, fué nuevamente apedreada por los estudiantes la fachada del periódico «La Gaceta del Sur». Hoy lunes, por orden del Rectorado, se abrieron nuevamente las puertas de la Universidad, pero los escolares se negaron a entrar en sus respectivas clases. Algunos subieron a la torre de la Observatorio universitario y en la veleta colocaron un trapo rojo simulando una bandera. Los que intervinieron en esta operación llevaban pañuelos blancos que les cubría media cara y sólo dejaban ver los ojos, para no ser conocidos desde la calle. El trapo fué quitado después por un bedel. Los estudiantes entraron a viva fuerza rompiendo una puerta en el paraninfo de la Universidad.

En las calles no ha habido desórdenes ni choques con la fuerza pública. Tampoco manifestaciones. En los sitios estratégicos se han establecido retenes de guardias de Seguridad. Estos prestan servicio permanente en los alrededores de la Universidad y de «La Gaceta del Sur». A las cuatro de la madrugada del sábado, en la parte del local donde tienen su residencia los Luises, fué colocado otro trapo rojo que quitaron los guardias. La fachada de los Luises fué apedreada una vez colocado dicho trapo.

Por orden del gobernador se ha abierto atestado, que se remitió al Juzgado de instrucción del Sagrario, al cual corresponde la Universidad, dando también conocimiento de estos sucesos al fiscal de Su Majestad para que intervenga. En las Facultades de Farmacia y Medicina también ha habido desórdenes en el interior.

Las galeradas de este periódico han sido revisadas por la censura

### ¡Cuidado con las viudas cultas!

Hace poco tiempo, un americano leyó en un periódico un sugestivo anuncio que le intrigó y le subyugó hasta el extremo de lanzarse a la aventura de una amistad.

«Viuda joven, culta, bien parecida, solicita protección caballero edad, sea formal. Dirigirse continental...»

La viuda debe ser «bien parecida» porque la amistad ha durado quince meses. Y también bastante «cultas» en el arte del disimulo, porque al fin ha sabido embarcar al «caballero de edad y formal» en un asunto que ha estropeado la Policía.

La viudita rogó un día al americano que le escribiera un sobre para un paciente, y cuando hubo terminado elogió el carácter de letra y le rogó pusiera su firma en un papel, que doblado cuidadosamente, tenía encima de la mesa. Al mes de ocurrir esto, el americano recibió la visita de un individuo que se decía representante de la señora E., proponiéndole diversas soluciones para liquidar el depósito de 25.000 pesetas que le tenía hecho la mencionada señora.

Extrañado de esta proposición el americano ha denunciado el hecho al director general de Seguridad, quien ordenó al comisario jefe de la primera brigada, don Francisco Salanova, que investigara cuanto le fuera de cierto, por lo que el señor Salanova, con el inspector señor Sánchez Isasa y el agente Sr. Poveda, disfrazado de camarero, sorprendió el acto preparado de entregar el americano quince billetes de 1.000 pesetas y cinco letras de 3.000 pesetas cada una a Antonio Campos, que llevaba la representación de la señora E., y encontrándose presente Emilio López Hontoria, de cincuenta y cinco años, que ha sido el que ha llevado las negociaciones y cobrado 2.000 pesetas por la gestión.

El Juzgado de guardia interviene en el asunto.

## Diario Oficial

### Personal de banda destinado a la Academia general militar

Cornetas: Domingo Viñé Albero, del batallón montaña, 8; Teófilo Andrés Benito, del regimiento Infantería, 44; Gabriel Momplet Jimeno, del 72; Francisco García Pérez, del 13; Julián López Bravo, del 41; Manuel Facina Juárez, del 16; Santos Herrera Pérez, del batallón montaña 12; José Molla Martínez, del regimiento Infantería 4; Juan Losada Charlin, del 37, y Benito Jodar Segura, del 46. Tamboriles: Mariano Yllera Tejada, del regimiento Infantería 27. Antonio Torres Tabaruela, del 13, y Ramón Pallarés Serrano, del 73. Educandos: Domingo Simón Contamina, del regimiento Infantería 22; Emilio Gómez Arias, del 6, y Ricardo Nuño Pérez, del 78.

## Provincias

### El penal de San Miguel de los Reyes

VALENCIA. — El director general de Prisiones visitó las cárceles Modelo, Mujeres y penal de San Miguel, acompañado del alcalde, presidente de la Audiencia y jefes de Prisiones.

Ha manifestado el director general que nada puede anticipar sobre la impresión que le ha producido el penal y sobre la necesidad de trasladarlo.

La Prensa, al dar cuenta de la estancia del director de Prisiones, expresa el deseo de la ciudad, favorablemente a la desaparición de este penal.

### El traslado de una fuente luminosa

BARCELONA.—Se ha dicho en la Prensa que la maravillosa fuente de Embajadores que figura en el paseo central de la Exposición, que consta de 28 juegos de luces, iba a ser trasladada a la Plaza de Cataluña. Nos hemos entrevistado con el ingeniero autor de las fuentes luminosas don Carlos Buhigas, que nos ha dicho que es imposible el traslado, pues sólo se aprovecharía la tercera parte del material empleado en la construcción. El colocala en la plaza de Cataluña sería a base de colores suaves, que amortiguarían la intensidad luminosa y disminuirían la

variedad de juegos de luces. Para trasladarla y colocarla habría que realizar grandes gastos. Ahora se emplean solo pocos empleados y el gasto es de 28 pesetas por hora.

ALICANTE.—En Monovar ha sido estrenado con gran éxito el auto sacramental en tres actos, de Azorín, titulado «Angelita». Frente al grupo escolar se descubrió el busto que le dedica su pueblo natal.

En el banquete que se celebró en honor del ilustre escritor pronunciaron discursos los presidentes de la Asociación de la Prensa y del Ateneo. Se acordó con gran entusiasmo solicitar de la Asociación de la Prensa de Madrid que levante el castigo que impuso a Azorín con motivo del estreno de su obra «El Clamo».

ALICANTE.—A última hora de la tarde, se produjo un incendio en el edificio del Juzgado y Ayuntamiento de Jijona. El fuego empezó en el piso primero y se propagó rápidamente a todo el edificio, destruyendo en pocos momentos toda la parte alta del inmueble y las oficinas del juzgado. La documentación ha desaparecido y ha podido salvarse la del Ayuntamiento, que fue arrojada por los balcones. Acaba el servicio de incendios de Alcoy, siendo inútiles sus servicios. Las pérdidas ascienden a 50.000 pesetas. No hubo desgracias. El siniestro quedó totalmente extinguido por la mañana.

## Terremotos en Teherán

TEHERAN.—Los movimientos sísmicos parecen haber disminuido en intensidad en Tabris.

Por el contrario, en la región de Saimas los terremotos continúan y se oyen grandes y prolongados ruidos subterráneos que siembran el pánico entre los habitantes que todavía no habían abandonado la ciudad y que se apresuran a hacerlo.

Aunque es muy difícil establecer cálculos de ninguna clase, por la diversidad de las informaciones recogidas sobre el particular, se cree que el número de muertos a consecuencia de los terremotos ascenderá a unos 3.000.

A pesar de los esfuerzos de la Asociación León Rojo (análoga a la Cruz Roja europea), en los campamentos improvisados en que se han refugiado los fugitivos de Saimas comienza a dejarse sentir la escasez de víveres, medicamentos y, aun en algunos casos, de agua. Con este motivo el número de enfermos es muy crecido.

## Ayuntamiento

### DONATIVO PARA CONSTRUIR UN GRUPO ESCOLAR

El alcalde manifestó a los periodistas que el concejal señor Rumayor había donado la cantidad necesaria para el grupo escolar que ha de construirse en el solar donde estuvo la cuarta zona del servicio de limpiezas.

Preguntado el alcalde por la construcción del cuarto depósito de obras, contestó que el asunto está en el Consejo de Obras públicas y que ha realizado gestiones en sentido favorable para el Ayuntamiento.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

## La muerte de Romero de Torres

### Exposición del cadáver

CORDOBA.—El cadáver de Julio Romero de Torres, embalsamado por los doctores Panzo y Jimeno, está expuesto en la sala del Museo de Bellas Artes, convertida en capilla ardiente. El cadáver está envuelto en sudario blanco. Los artistas cordobeses D. Alonso del Rosal y D. José Fernández Márquez le han sacado mascarillas. Todo Córdoba ha desfilaro para ver el cadáver. Muchas mujeres llevaron flores.

Han firmado en los pliegos el ministro de Justicia, la artista Amalia Molina y millares de personas. Al pie del féretro está el inseparable «Pacheco», perro de Julio. Se han recibido numerosos telegramas de pésame de toda España.

El Rey ha puesto a la viuda un sentido telegrama de pésame en su nombre y en el de la Reina.

Numerosos escritores y artistas han dedicado coronas para el finado.

Muchos vecinos de la plaza del Potro, donde está la casa del finado han envia-



El insigne Romero de Torres en la caja mortuoria, velado por sus amigos y personalidades cordobesas

do telegramas de pésame a la Casa de Andalucía de Madrid.

Se calcula que los cuadros vendidos en Sevilla de Romero de Torres ascenden a 28.000 duros. El último fue adquirido en 70.000 pesetas por doña María Isabel Salcedo. Se titula el cuadro «Desnudo».

El Ayuntamiento se ha reunido para acordar los honores que se le han de tributar al cadáver y el itinerario que ha de recorrer la comitiva.

### Funerales

CORDOBA.—En la iglesia parroquial de San Francisco se han celebrado funerales en sufragio de Romero de Torres. El templo estaba abarrotado de público, así como las calles adyacentes, en las que se había estacionado un gran gentío, que no ha podido entrar en la iglesia. Había tres presidencias: La oficial, con asistencia del ministro de Justicia, que ostentaba la representación del Rey y del Gobierno, y de todas las autoridades locales; otra constituida por representaciones de Sociedades artísticas y obreras y otra formada por la familia, y en la que figuraban los hermanos y el hijo del finado, D. Ignacio Auñón, D. Antonio Jaén, íntimo de la familia, y otros.

### El entierro

Organizada la comitiva fúnebre, ésta emprendió la marcha, a las cinco y media, por las calles de San Fernando y Joaquín Costa hasta el Ayuntamiento, donde se cantó un responso. Llevaban las cintas del féretro el conde de Colomera y representantes del Ayuntamiento, Diputación y otras entidades. La caja mortuoria fué transportada durante todo el trayecto por artistas, obreros y vecinos de la plaza del Potro. La carroza fúnebre iba materialmente cubierta de coronas, y detrás de

ella marchaban cinco automóviles cargados de flores y coronas. Seguían a éstos centenares de mujeres del pueblo con flores.

En el duelo figuraban el Centro Filarmónico, la Sociedad de Artífices Plateros, la Sociedad de Ebanistas y otras muchas, todas ellas con sus respectivas banderas.

El desfile lo presenció un gentío inmenso, y el entierro siguió por las calles de Claudio Marcelo, plaza de Cánovas, paseo del Gran Capitán, avenida de Canalejas, Torres Cabrera y plaza de los Dolores, donde se cantó un responso y se interpretó una marcha fúnebre. Continuó después hasta el cementerio de San Rafael. Durante todo el trayecto, desde los balcones, las mujeres arrojaban flores. El féretro iba cubierto de claveles rojos, y encima llevaba la paleta y los pinceles de Romero de Torres.

En el cementerio, el periodista don Eduardo Baro leyó unos versos, y otros del poeta cordobés D. Francisco Arévalo. El académico D. José Manuel Camacho pronunció un sentido discurso, y el catedrático D. Antonio Jaén leyó unas cuartillas enviadas por los hermanos Alvarez Quintero.

### Regreso del ministro de Justicia

CORDOBA.—En el expreso regresó a Madrid el ministro de Justicia y Culto, que vino para asistir al entierro de don Julio Romero de Torres. Fué despedido en la estación por el gobernador, el alcalde y demás autoridades.

## Diputación Provincial

### Un nuevo pabellón de dementes

Se ha reunido la Comisión de nuevos establecimientos, con asistencia también del doctor Sanchiz Banús y los arquitectos provinciales, para tratar del emplazamiento del nuevo pabellón de observación de dementes.

Los reunidos convinieron en que el pabellón se levante en el patio posterior del hospital. Constará de dos plantas, con salas capaces para diez o doce enfermas cada una, y en total podrán albergarse cuarenta hombres y cuarenta mujeres, cifra calculada por el promedio de la de dementes en observación en estos últimos tiempos. El edificio contará con salas de aislamiento, comedores, servicios higiénicos.

Se espera que dentro de este mes el proyecto del pabellón quede terminado.

Se reunieron con el presidente de la Diputación, señor Sáinz de los Terreros, los diputados que forman las Comisiones de Nuevos Establecimientos y la especial de la Plaza de Toros, con los representantes de la empresa de ésta.

La reunión versó sobre asuntos en los que existía referentes a andenes, techumbres y tejados y expropiaciones de unos hoteles colindantes. Al parecer, se llegó a un acuerdo y en cuanto éste se concrete, Diputación y Empresa procurarán de común acuerdo, y dando cuantas facilidades puedan, tratar con el Ayuntamiento todo lo que concierne a accesos y circulación de coches, por los alrededores, problema que estiman de la exclusiva competencia municipal.

La reunión se refirió por lo tanto, sólo a la Plaza y a los terrenos circundantes que son de su propiedad.

## EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE APARTADO DE CORREOS NUM. 486. Precio de suscripción, dos pesetas al mes. Toda la correspondencia, al apartado 436. Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.858

## El Concurso Nacional de Ganados

El día 14 del actual, a las diez y media de la mañana, será la inauguración oficial de este gran certamen, con asistencia de Sus Majestades y Altezas Reales, y el mismo día, a las tres de la tarde, se abrirán las puertas para el público en general.

El Concurso ha de revestir excepcional importancia, y seguramente será más completo en todas sus secciones que el último celebrado en Madrid. Las edificaciones particulares han aumentado considerablemente, y todo ello forma un conjunto hermoso, en donde se podrán admirar durante los diez días que tendrá de duración, muy notables ejemplares de todas las razas de ganados que se producen en España, y de las industrias derivadas y rurales. Habrá instalaciones que serán centros de verdadera enseñanza para cuantos estén interesados en la producción nacional, y que seguramente serán muy celebrados por el público.

La entrada general, desde el 15 al 23 inclusive, será de ocho de la mañana a ocho de la tarde. La Asociación General de Ganaderos, organizadora del concurso, con la cooperación de los ministerios de Economía Nacional y del Ejército, última detalles relacionados con tan importante acto.

En el pabellón central de oficinas, que está inmediato a la pista, habrá un Negociado de Prensa, en donde se facilitarán aquellos datos de organización que se soliciten, para que la Prensa pueda hacer una información detallada del certamen en todos sus aspectos.

La entrada del ganado tendrá lugar en todo el día 13, y será precisamente por la Puerta del Angel, en donde actuarán varios Jurados de admisión.

El día 14, por la tarde, se reunirán las diferentes secciones del Jurado, en las oficinas de cada grupo, para principiar los trabajos de estudio y calificación.

Por las tardes habrá en la pista desfile de ejemplares y ejercicios de equitación.

## DE MUSICA

### CIL-MARCHEX

El miércoles, 14 del actual, a las seis y media de la tarde, en el teatro de la Comedia, se presentará este gran pianista francés, que interpretará el siguiente programa: Primera parte: 32 variaciones en «do» menor, Beethoven; Preludio, coral y fuga, César Franck. Segunda parte: Mustte en rondó y tamborín, Rameau; El Bovolet flotante, Cooperin; El Cucú, Daquin; Gigue en «do» mayor, Scarlatti; Pavana de un infante difunto y Las Cinco (fox-trot), Ravel; Tres saudades del Brasil, Darius menor, Chopin; Cuatro preludios, Debussy; Rapsodia española, Liszt.

## Gacetas de los Teatros

### FONTALBA

«El mesón de la Florida», que ha obtenido un éxito grandioso, se representa todas las noches. Despáchase en contaduría.

### COMICO

Se oyen en la Puerta del Sol las caricajadas y aplausos que provocan «La divina ficción» y «El jockey».

### CHUECA

Miércoles 14, inauguración de la temporada teatral de verano. Presentación de la gran compañía lírica española, dirigida por el primer actor, Ramón Alonzo, con las preciosas zarzuelas «La revoltosa» y «La guardia amarilla», creación de la eminente tiple Selica Pérez Carpio y el notable barítono Manuel Russell.

### FUENCARRAL

Todos los días, tarde y noche, «El ruiseñor de la Huerta», colosal triunfo del verdadero género lírico, original del pasttor-poeta y maestro Magenti, los autores de moda.

### ESLAVA

Éxito clamoroso de libro, música, presentación e interpretación de «Las parrotillas», de Mariño y Loygorri, Sourillo y Vert. Creación de Celia Gómez, «La Yankee», Lino y Calleguito.

### PAVON

Tarde y noche, «La niña del Albaicín». Intervención de dos figuras del canto.

# CASA BENITEZ

3 Atocha, 3 MADRID 13.284

## SASTRERIA Y CAMISERIA

• Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

# La fiesta de la Grandeza

Se celebró en la iglesia de los jesuitas en la Gran Vía la fiesta anual de la Diputación de la Grandeza, que resultó muy brillante. Frente a la puerta principal del templo se situó un piquete de Alabarderos y la banda de música de dicho Cuerpo, que rindió honores al llegar los Reyes. Estos llegaron en comitiva en landós abiertos. Asistió toda la Familia Real.

En otros coches iban las personas del séquito, y detrás del coche regio una sección de la Escolta Real, al mando de su coronel.

Recibieron en el templo a las personas Reales los miembros de la Diputación de la Grandeza, presididos por el marqués de Santa Cruz. Los Reyes entraron en el templo bajo palio, que llevaban seis grandes de España. La iglesia aparecía brillantemente adornada. Los Reyes ocuparon un dosel en el altar mayor. Detrás se situaron los jefes de Palacio. A la derecha de los Reyes, los Infantes; detrás de éstos, las damas de la aristocracia, que eran muy numerosas. En dos bandos, en el centro del templo, se hallaban los grandes de España, que han asistido al acto casi en su totalidad. Todos ellos de uniforme y condecoraciones. A la derecha, el duque de Alba, en representación del Gobierno, y el alcalde de Madrid. También tenía lugar en el acto el Cuerpo diplomático extranjero. Se hallaban, entre otros, los embajadores de Francia, Alemania, Inglaterra y Estados Unidos y los ministros de Venezuela, Ecuador, Colombia y Panamá.

También han asistido los Príncipes italianos de Colonna, Pignatelli y Aldobrandini.

Oficiaron tres padres jesuitas, y se cantó la misa de Goicoechea.

Terminada la ceremonia religiosa, el marqués de Santa Cruz presentó al Rey a D. Luis Hernández Alfonso, que ha sido premiado con el premio Cervantes de 10.000 pesetas por su trabajo sobre los virreinos del Perú. El Rey le entregó el premio y le felicitó. Después pasaron al Trono los criados que han sido premiados este año, y que son: Margarita Luengo, del conde de Torre Arias desde 1888; Leoncia Sánchez, en la misma casa desde 1891; Florencia Hyller, en la misma casa desde 1893; Luisa Suárez, al servicio del marqués viudo de Canillejas desde 1895, y Catalina Lazaga Vázquez, del marqués de Perales desde 1898, y los criados Antonio Granados, del conde de Torre Arias desde 1896; Rafael Cuervo, del duque de Fernán-Núñez desde 1898; Jerónimo Fernández, del marqués de Mariana desde el mismo año; Faustino Rodríguez, del duque de Alaga desde 1899, y Francisco Samper, que desde ese mismo año presta servicios a la marquesa de Peñaflo.

Los premios otorgados a los criados consisten en cartillas de ahorro de 500 pesetas.

Terminada la entrega de los premios, los Reyes adoraron la reliquia de San Francisco, e inmediatamente abandonaron el templo, bajo palio, y con los mismos honores que a su llegada se trasladaron a Palacio.

## LA BOLSA

**FONDOS PUBLICOS**  
Interior 4 por 100: Series F, E, D, C, B, A, 73; G y H, 72,50. Exterior 4 por 100: Series F, E, 83,90.—Amortizable 4 por 100: C, B, A, 77,50.—Amortizable 4 por 100, 1920: Series E, C, 94, B, A, 94,10.—Amortizable 5 por 100, 1928: Series C, B, A, 90,25.—Amortizable 5 por 100, 1926: Series C, B, A, 101.—Amortizable 5 por 100, 1927, sin impuesto: Series F, E, D, C, B, A, 101,70.—Amortizable 5 por ciento, 1927, con impuesto: Series F, E, D, C, B, A, 88.—Amortizable 3 por 100, 1928: Series E, D, C, B, 71,10; A, 71,25.—Amortizable 4 por 100, 1928: Series C, B, A, 88.—Amortizable 4,50 por 100, 1928: Series B, 92,10; A, 95p,75.—Amortizable 5 por 100, 1929: Series D, C, B, A, 101.—Bonos oro, 153.—Deuda Ferroviaria 5 por 100: Series A, B, C, 100,75.—Deuda Ferroviaria 4,50 por 100, 1929: Series A, B, C, 91.

**ACCIONES**  
Banco de España, 586; Banco Central, 137,75; fin corriente, 137,75. Banco Español de Crédito, 440; Popular Previsores, 112; Banco Español del Río de la Plata, nuevas, 215; Eléctrica de Casti-

lla, 100; Valle Leorin, 142; Hidroeléctrica Española, 221; Chade, fin corriente, 685; Mengemor, 225; Telefónicas preferentes, 108,15; ordinarias, 118,50; Minas Rif, portador, 610; fin corriente, 615; nominativas, 580; Felgueras, 96,50; Petróleos, 129,50. Tabacos, 229,50; Alicantes, 534; fin corriente, 533; Metropolitano, 175; Nortes, 573, 50; El Aguila, 360; Azucarera, ordinarias, 72,50; fin corriente, 72,50; Explosivos, 1. 140; fin corriente, 1.140; Española de Petróleos, 49,50; Ford Motor, 278.

**OBLIGACIONES**  
Eléctrica del Lima, 88,25; Valle Leorin, segunda, 108,75; Gas Madrid, 105; Chade 6 por 100, 104,75; Minas del Rif, B, 101; Fábrica de Mieres, 97,25. Felgueras, 1906, 90; Trasatlántica, 1922, 101,25; Nortes, primera, 72,95; segunda, 72,75; Nortes 6 por 100, 106; Valencia, 101,45; Alicante, primera, 531,50; Alicante H, 100,15; Caminreal a Zaragoza, 91,50; Azucareras no estampilladas, 79,50; Azucareras 5,50 por 100, 100,57; ídem bonos a por 100, 100,25; ídem preferentes, 95,50; Asturianas de Minas, 1919, 102, 50.

**MONEDA EXTRANJERA**  
Francos, 32.  
Libras, 39,54.

## Sección Financiera

### Eléctrica de Castilla, S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, y cumpliendo lo prevenido en el artículo 14 de sus Estatutos, se convoca a Junta general ordinaria de señores accionistas para el día 31 del corriente mayo, a las doce de la mañana, en el domicilio social, Avenida del Conde de Peñalver, números 21 y 23, a fin de someter a deliberación los siguientes extremos:

- Memoria y Balance del ejercicio año 1929.
  - Gestión del Consejo de administración, y
  - Renovación parcial y estatutaria del Consejo.
- Se recuerda a los señores accionistas lo prevenido en los artículos 16 y 17 de los Estatutos.
- Madrid, 10 de mayo de 1930.— **Valentin Ruiz Senén**, consejero y director gerente.

## Casas recomendadas

- La Confianza:** Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2, Málaga.—Fábrica almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.
- Andrés Romanillos:** Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.
- Casa Benítez:** Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Camisería y ropa blanca. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.
- Casa Framit:** Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.
- La Constancia:** Tejidos del Reino Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Pániega, 47, 1.

**VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA**

**ARTICULOS DE OCASION**

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

**HORTALEZA, 3**

A militares precios especiales

## EL SORTEO PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA

### El "gordo" en Barcelona y el segundo en Zaragoza

Del «gordo» no se han vendido más que dos décimos

**BARCELONA.**—El billete premiado con el «gordo» ha estado a la venta en la administración situada en la calle de Fontanella, núm. 4, regentada por doña Concepción Quilis, viuda de Lozano. El billete ha estado expuesto durante ocho días, y solamente se vendieron dos décimos a personas que se ignora quiénes puedan ser. Los restantes décimos fueron devueltos ayer. Formaba parte dicho billete de una expedición de 110 que hace ocho días recibió dicha administración con motivo de la ampliación de fianza.

**Los poseedores del segundo premio**  
**ZARAGOZA.**—La noticia de que había correspondido a Zaragoza el segundo premio de la lotería de hoy, fué conocida por las pizarras de «Heraldo de Aragón», transmitida por la Agencia Febus.

Dos décimos los posee el recadero Martín Peralta, que los ha distribuido en pequeñas participaciones; otros dos los adquirió la propietaria del bar Abdón, que se reservó una importante cantidad, y el resto lo distribuyó entre varias «penas» del bar.

Entre los favorecidos se encuentra el doctor Usedo. Otros dos décimos los juega la propietaria de una popular casa de comidas situada en el Arco de Saniego. También se reservó una importante cantidad, y el resto lo distribuyó en participaciones.

A Francisco Castillo, dependiente de una peluquería de la calle de los Mártires, le han correspondido 40.000 duros. Además dió participaciones a Dolores del Cerro, propietaria de una mercería situada en la calle de Checa; a Delfina Serrano, a la que han correspondido 10.000 duros, y otros 10.000 a Francisco Viesca, conocido socialista, que ha pertenecido a la Directiva de dicha organización hasta hace poco tiempo.

También posee participación Veremundo Lerin, soldado del regimiento de Artillería.

Juega también un décimo Félix Pérez, y otro, Mariano Almanzor, mozo de billares de un café céntrico. Los dos están repartidos.

Otros dos décimos los adquirió la señora viuda de Bosque, que dió participaciones a varios amigos, entre ellos Mauricio Murillo, corresponsal de «Heraldo de Aragón» en Perdiguera, al que han correspondido 10.000 duros, aparte de una participación que envió a un pariente suyo llamado Manuel Villarroya, que reside en San Sebastián.

**ZARAGOZA.**—El billete favorecido con el segundo premio fué expuesto en la Administración núm. 8, establecida en la calle del Coso, núm. 3, regentada por doña Rosario Padilla, de Jerez de la Frontera, que la adquirió por traspaso hace un año. Al frente de dicha Administración se halla D. Alberto Carmona, sobrino de dicha señora.

La viuda de D. Pedro Domingo adquirió uno de los décimos, del que se reservó 40 pesetas, y el resto lo distribuyó entre sobrinas y sobrinos. Una participación de peseta se la envió a la patrona de su hijo, Plácido Domingo, baritono que actúa en el teatro Fuencarral, de Madrid. Dicha patrona no había recibido aún esta mañana dicha participación. La viuda de D. Pedro Domingo estaba abonada al número premiado hoy, desde hace veinte años.

La dueña del Bar Abdón no ha querido decir la cantidad que se ha reservado. Únicamente ha manifestado que cedió 25 pesetas a doña Concepción Artal y participaciones de 10, 5 y 2,50 pesetas entre alguno de sus clientes. Hace ocho años cobró también participación en el premio de 150.000 pesetas que correspondió al mismo número. A los agentes de Vigilancia D. Inocencio Jaime y D. Felipe Sáez les ha correspondido 5.000 duros a cada uno.

En la Central de Teléfonos vimos al soldado del regimiento de Aragón Eleuterio Palazón que no acertaba a redactar un telefonema dirigido a sus padres comunicándoles que le habían correspondido 5.000 duros. La emoción no le dejaba escribir.

El décimo de la viuda de Bosque, propietaria de una casa de huéspedes situada en la calle de Argensola, lo distribuyó en parte entre sus pupilos. A unos estudiantes del tercero y cuarto año de Medicina les han correspondido 10.000 y 5.000 duros.

El recadero de Caspe, Martín Peralta, ha distribuido en aquella localidad participaciones de cinco pesetas a José Cubelles, Vicente Lorén, Enrique Maravilla, Ramón Layel y José Grasobares, y de 2,50 pesetas, a Josefa y Josefina Peralta. También juega una participación de dos pesetas la recadera de Hajar, Juana Ortiz.

**El tercer premio**  
**BILBAO.**—El billete premiado con el tercer premio fué vendido en la administración número 6, regentada por D. Pedro Azcarreta, establecida en la calle de Buenos Aires.

Uno de los décimos lo adquirió Terencio Hierro, tratante en ganados, el cual dió participaciones a varios amigos suyos.

El séptimo premio fué vendido en la administración número 8, sita en la calle de Arroyo. Los restantes décimos fueron repartidos por vendedores ambulantes, y se ignora quiénes los han adquirido.

**El cuarto premio**  
**VALENCIA.**—En el sorteo de la lotería nacional ha correspondido el cuarto premio al número 24.634, que fué adquirido por los vecinos de las calles Nave y Bonaire, entre los cuales, al conocerse el resultado del sorteo, reinó extraordinario júbilo. Nueve décimos de dicho billete los vendió la Comisión de la Falla de dichas calles en fracciones de peseta, y otro décimo, en fracciones de veinticinco céntimos. Entre los agraciados figuran el personal del Palace Hotel y el procurador de los Tribunales D. Francisco Lledó. El billete fué vendido por la administración de loterías de la plaza de Emilio Castelar, que regenta D. Juan Bello.

Los talleres de dichas calles se proponen hacer el próximo año la falla más rica de Valencia. Entre los agraciados figuran también los vendedores del mercadillo inmediato a la Universidad.

**Dos décimos del sexto premio**  
**GIJÓN.**—Dos décimos del sexto premio los adquirió en Barcelona don Manuel Morán. Este señor juega uno en unión de un cuñado suyo, y otro décimo fué vendido entre la parroquia del establecimiento de la viuda de Jenaro.

## Sucesos

### SUICIDIO

En los jardinitos de la plaza de Santa Ana se suicidó, disparándose un tiro en la sien derecha, Constantino Méndez Fernández, de seseta y ocho años, archivero de Oficinas Militares retirado, quedando muerto en el acto.

El Juzgado de guardia (el del distrito de Palacio) se constituyó en el lugar del suceso, encontrando en las ropas del cadáver una carta dirigida al juez, en la que el suicida consignaba que no se culpaba a nadie de su muerte, pero sin explicar los motivos que le indujeron a adoptar resolución tan extrema.

Después de realizar una diligencia de inspección ocular y reseñar la forma en que apareció el cadáver, se incautó el juez de la pistola con que se había llevado a cabo el suicidio, disponiendo el traslado del cadáver al Depósito Judicial.

Como el hecho ocurrió en lugar muy concurrido, se reunió bastante público comentando el suceso.

## TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

## DE TOROS

**Plaza de Toros de Madrid**  
Jueves 15, San Isidro.—A las cuatro y media, cuarta corrida de abono. Toros de D. Antonio Pérez, de San Fernando. Espadas: Manuel Jiménez (Chicuelo), Marcial Lalandia y Pablo Lalandia.

Viernes 16.—A las cuatro y media, corrida extraordinaria. Toros de la testamentaria del excelentísimo señor duque de Tovar. Espadas: Antonio Márquez, Félix Rodríguez y Manuel Mejías (Bienvenida).

Sábado 17.—A las cuatro y media, corrida extraordinaria. Toros de D. Francisco Coquilla, de Salamanca. Espadas: Nicanor Villalta, Francisco Vega (Guinillo de Triana) y Vicente Barrera.

Para las dos corridas extraordinarias, los señores abonados tendrán reservadas sus localidades mañana, miércoles, 14.

## INFORMACION POLITICA

### En la Presidencia

Con el general Berenguer conferencia-ron a mediada los ministros de la Gobernación y de Fomento.

Recibió al alcalde de Barcelona, señor conde de Güell; al duque de Vistahermosa y al director de la Escuela de Ciencias Políticas de París, M. Blonden, que ha venido a Madrid para dar una conferencia en la Residencia de Estudiantes.

También recibió el jefe del Gobierno a una comisión de consignatarios de buques de Barcelona y a varios particulares, entre ellos el ex diputado a Cortes señor Guerra del Río.

Con el general Berenguer se entrevistaron anoche el Sr. Asúa y el subsecretario de la Presidencia, Sr. Benítez de Lugo.

Con los periodistas habló unos momentos para decirles que todas las noticias que tenía de Madrid y provincias acusaban una completa tranquilidad.

Respecto al pleito estudiantil, dijo que el Gobierno no había pensado en que las clases se reanudarán en el día de ayer, como equivocadamente se supuso. En la noche del sábado le visitó el ministro de Instrucción pública para notificarle que el Claustro extraordinario se reuniría en la tarde de ayer para adoptar acuerdos, que luego serían examinados por el Consejo de ministros.

Añadió que el ministro de Justicia había representado al Gobierno en el entierro de Romero de Torres, que había constituido una gran manifestación de duelo causado por la pérdida del gran artista.

El jefe del Gobierno asistió anoche a un baile en casa de los señores De Mora.

### Homenaje a los señores Martínez Acacio Casanova

Se celebró un banquete organizado por los conqueses residentes en Madrid en honor de sus paisanos los Sres. Martínez Acacio, director general de Obras públicas y Ferrocarriles, y Casanova, director general de Industrias.

Ocuparon la presidencia con los homenajeados el ex ministro señor Montejo; el presidente de la Casa de Cuenca, señor Polanco, y la Comisión organizadora.

Después del banquete se dió lectura a numerosas adhesiones, entre ellas a las de las autoridades de Cuenca.

El Sr. Polanco ofreció el banquete, contestando para agradecerlo los Sres. Martínez Acacio y Casanova, que fueron muy aplaudidos por los varios centenares de comensales que asistieron.

## ESPECTACULOS

**ESPAÑOL.**—Tarde, no hay función.—Noche, a las 10,30, La moza de cántaro.

**LARA.**—A las 6,45 y 10,45, Los duendes de Sevilla.

**FONTALBA.**—A las 6,45 y 10,45, El mesón de la Florida.

**CALDERON.**—A las 6,30 y 10,30, La rosa del azabrá.

**COMEDIA.**—A las 10,30, La torre de la cristiana.

**ZARZUELA.**—A las 6,30 y 10,30, Labios pintados.

**INFANTA ISABEL.**—A las 6,30, El millonario y la bailarina. A las 10,50, La condesa está triste...

**COMICO.**—A las 6,45 y 10,45, El jockey.

**ESLAVA.**—A las 6,45 y 10,45, Las pantorrillas.

**REINA VICTORIA.**—A las 6,30, Madame Pompadour. A las 10,30, El as.

**ALKAZAR.**—A las 6,30, Anfisa. A las 10,30, El hijo del Polichinela.

**INFANTA BEATRIZ.**—A las 6,30 y 10,30, Satanelo.

**GRAN METROPOLITANO.**—A las 6,30 y 10,30, Las bellezas del mundo.

**CHUECA.**—Mañana, miércoles, 14, 10,30: Presentación de la gran compañía lírica española, con La Revoltosa, La guardia amarilla, Butaca, dos pesetas.

**MARAVILLAS.**—A las 6,30 y 10,30, grandes atracciones, Laura de Santelmo, Peme Medina, Carmen Flores, Victoria Luque, Filo Gaby, Diamantina Sullivan.

**ROMEA.**—A las 6,30; Por si las moscas 1 A las 10,30; Colibrí!

**CIRCO W. PARISE.**—Única función a las 10,30: Exito de los fenomenales «clowns» Vicent y Filip y unos días de actuación de las atracciones tres Kitaros, los sensacionales japoneses, y 10 Otaris, los mejores trapecistas volantes.

Vestuarios para el Ejército y la Armada

# ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. — MADRID. — Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

## Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

# Banco Central

Aloalá, 31. MADRID

Capital autorizado . . . . . 500.000.00 de pesetas.  
Capital desembolsado . . . . . 10.000.000 de pesetas.  
Fondos de reserva . . . . . 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE BADALONA (Badalona)  
SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Robledo y Yuste.



Transportes terrestres y marítimos  
WAGONES CAPITONES

## Pedro Fluítters

OFICINAS: MADRID, Alcala, 10. Tel. 10.039  
Almacenes y cocheras. ADARSO, 16 Y MURCIA, 10 Y 12. Tel. 16.330

GUARDAMUEBLES MODERNO

Agentes y corresponsales en todos los paises

Anúnciense en este periódico

# EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm 8  
Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PASETAS al mes

## BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_  
Cuerpo \_\_\_\_\_  
pueblo \_\_\_\_\_ provincia \_\_\_\_\_

Desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

(Fecha y firma)



Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRESCENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Calizares, 2, 4 y 6, entlo. —Teléf 13.853 —MADRID—



Venta exclusiva:  
E. JIMENEZ RABADAN  
TARANCON (CUENCA)

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

## Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo  
Teléfono 15.858

## J. GARCIA

Sastre de señoras,  
hechuras 35 pesetas  
Fuencarral, 19 y 21, 3.ª izquierda  
(hay ascensor)

## Farmacia Alonso

AVENIDA PADRE ISLA, Letra A y RENEVA, Núm. 17  
(Frente a la Estación e Matallana). — LEON

FARMACIA.—Preparación exacta de recetas a base de medicamentos puros. Especialidades — Aguas — minero-medicinales — Ortopedia — Despacho de recetas a Sociedades e Instituciones de Beneficencia.  
DROGUERIA.— Pinturas preparadas y en polvo — Esmaltes — Barnices y secantes — Anilinas y tintes — Brochas y pinceles — Cepillería — Artículos para la limpieza.  
PERFUMERIA

LA FOTO-ELECTRICA

## Juan Ruiz Arias

O, FUENCARRAL, 1 O  
MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.  
Kilométricos y carnets en el acto.  
Se retrata de día y de noche.  
Se admiten trabajos para provincias.  
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

## CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO—ROULLOS ESMALTADOS.—FECHADO RES.—NUMERADORES EN ACBRO — BRONCE Y CAUCHO

Fundada en 1883  
MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

## Gran Bodega LOS MOLINOS

Campo de Criptana :: Ciudad Real

Vinos finos de mesa. Licores. Moscatel. Málaga. Mistela y Cariñena extra, a 1,50 pesetas, botella

Arroba de vino fino de mesa, tinto o blanco a 8 pesetas, servido a domicilio

DESPACHOS EN MADRID:

Gonzalo de Córdoba, 14 y Cardenal Cisneros, 47.  
Teléfono 36855



## ARLOS COPPEL

FABRICA DE RELOJES

Todo reloj acompaña certificado de garantía

Fuencarral 27

MADRID



Nuestro Apartado es el núm. 436